
Stadtratssitzung am 01.02.2024 - Bericht aus dem Amt für Finanzen, Bildung und Kultur

1. Jahresabschlüsse

Der Jahresabschluss für 2022 wurde beim Rechnungsprüfungsamt eingereicht. Für

2023 werden eine vorläufige Ergebnis- und Finanzrechnung sowie die Haushaltsreste

zur nächsten Stadtratssitzung vorgelegt.

2. Umsatzsteuerpflicht der öffentlichen Hand

Die Stadt Ilsenburg wendet § 2 b Umsatzsteuergesetz seit einem Jahr an, dadurch ist

eine gewisse Routine eingetreten. Die Umsatzsteuervoranmeldungen konnten stets

rechtzeitig beim Finanzamt eingereicht werden. Gemeinsam mit dem Steuerbüro soll

die Jahressteuererklärung erstellt werden. Zu einigen offenen Fragen fehlen noch

endgültige VorschriftenNerfahrenshinweise des Bundesministerium der Finanzen (z.

B. anteiliger Vorsteuerabzug), was die Arbeit teilweise erschwert.

3. Neue Kita Kitzsteinteich

Die Kita soll ab 01.03.2024 eröffnet werden. Für (angehende) Eltern, Kinder und

interessierte Bürger wird es einen Tag der offenen Tür geben. In der Kita sollen nach

und nach mehr Kinder aufgenommen und Erzieher eingestellt werden. Es wird

angestrebt, bis Ende 2025 eine gute Auslastung der Kita zu erreichen. Derzeit erfolgen

noch Restarbeiten und die Einrichtung der Kita. Die Außenanlagen werden im Frühjahr

fertiggestel It.

4. Kunstgussmuseum

Die ersten öffentlichen Führungen wurden gut angenommen. Der Aufbau der

Ausstellung läuft weiter. Vom Fördermittelgeber wurde signalisiert, dass der

Bewilligungszeitraum verlängert werden kann und ggf. für Mehrkosten weitere

Fördermittel geltend gemacht werden können. Der Antrag wurde vorsorglich gestellt.

5. Stadtkasse

Die Stadtkasse ist seit Januar 2024 personell voll besetzt. Dadurch wird künftig wieder

verstärkt der Vollstreckungsaußendienst tätig sein, um ausstehende Forderungen

beizutreiben.

6. Kurort

Die Luftmessung im letzten Jahr hat die gute Luftqualität bestätigt. Ilsenburg ist weiter

Luftkurort
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Zuarbeit zur Stadtratssitzung - Monat 02/2024

1. Allgemeine Ordnungsangelegenheiten

• In dieser Woche wurden die zwei Geschwindigkeitsanzeigetafeln versetzt. Eine
Tafel steht aktuell in der Straße Am Kamp in Drübeck und eine weitere Tafel in
der Bokestraße in Darlingerode. Zuvor standen die Tafeln in der Schloßstraße in
Ilsenburg und Am Karberg in Darlingerode.
Durch das Aufstellen der Geschwindigkeitsanzeigetafeln verringern sich deutlich
die Geschwindigkeitsüberschreitungen des fließenden Verkehrs in den
betreffenden Straßen, was u.a. durch die Auswertung der Speicher der Tafeln
belegt ist.
Ziel ist es, einen dauerhaften Lerneffekt bei den Verkehrsteilnehmern zu
erreichen.

2. Feuerwehren

• Die drei Freiwilligen Feuerwehren führen in den kommenden Wochen ihre
Jahreshauptversammlungen in den jeweiligen Gerätehäusern durch. Im Rahmen
der Jahreshauptversammlung wird u.a. in Ilsenburg ein neuer Jugendwart
gewählt. Martin Eberhardt wird nach mehrjähriger erfolgreicher Jugendarbeit
nicht erneut kandidieren.

3. Märkte

• In Vorbereitung des diesjährigen Weihnachtsmarktes in Ilsenburg ist seitens der
Tourismus GmbH ein Aufruf an interessierte Standbetreiber erfolgt.
Bewerbungen sind ab sofort möglich.

4. Wahlen

• Seit dem 11. Januar 2024 ist die Bekanntmachung über die Aufforderung zur
Einreichung von Wahlvorschlägen für die am 09. Juni 2024 stattfindenden
Stadtrats- und Ortschaftsratswahlen veröffentlicht. Bis einschließlich 02. April
2024 um 18.00 Uhr haben die Parteien, Wählergemeinschaften und
Einzelbewerber Zeit, ihre Wahlvorschläge mit den dazugehörigen Unterlagen
beim Stadtwahlleiter einzureichen. Nähere Informationen und notwendige
Formulare sind bei Frau Hoppstock oder Herrn H. Fischer bzw. auf unserer
Homepage erhältlich.

• Für die Besetzung der Wahllokale am 09. Juni 2024 werden weiterhin freiwillige
Wahlhelfer gesucht. Neben einem Erfrischungsgeld werden wieder Getränke und
Verpflegung für den ehrenamtlichen Einsatz zur Verfügung gestellt.
Interessenten können sich per Mail unter wahlen@stadt-ilsenburg.de oder
telefonisch bei Frau Hoppstock oder Herrn H. Fischer melden.
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• Wie bereits angekündigt, wird ab den diesjährigen Wahlen das bisherige
Wahllokal 007 ,,Feuerwehr" (Büro des Ortsbürgermeisters) aufgrund der zu
kleinen Räumlichkeit nicht mehr als Wahllokal genutzt. Die rund 1.000
Wahlberechtigten nördlich der L85 (Alten rode) können zukünftig im bisherigen
Wahllokal 006 (neu 007) ,,Kindertagesstätte" ihr Votum abgeben. Die rund 1.000
Wahlberechtigten südlich der L85 (Darlingerode) können im neu eingerichteten
Wahllokal 006 ,,Sandtalhalle" wählen gehen.

Auf den Anfang Mai 2024 zu versendenden Wahlbenachrichtigungskarten wird
die Wahlraumänderung farblich hervorgehoben. Zusätzlich werden wir über die
Presse, die sozialen Medien und als Aushang am Büro des Ortsbürgermeisters
auf die Änderung hinweisen.
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Zuarbeit des Team Ordnung und Bauen zu den Sitzungen der kommunalen Gremien - Monat
02/2024

laufende Tiefbauarbeiten

1. Straßenunterhaltungsarbeiten

Nach Beendigung der Frostperiode wird mit der Aufnahme der Straßenschäden begonnen.
Anschließend soll voraussichtlich im März mit der Abarbeitung der Schäden begonnen werden.

2. Straßenbauarbeiten

Zehnbergviertel, OT Darlingerode

Die Fortsetzung der Arbeiten in der Darlingeröder Gartenstraße wird in diesem Jahr erfolgen.

3. Hochwasserschutzmaßnahmen

Entlastungsgerinne Suenbach über den Schulhof

Bauabschnitt 1

Die Bauarbeiten sind größtenteils abgeschlossen worden. Das Geländer ist bis auf Restarbeiten
montiert worden. Die Fertigstellung des Bauabschnittes wird zum Ende des Monats angestrebt.

Bauabschnitt 2

Die Antragsunterlagen zur Förderung wurden im letzten Jahr vorbereitet, sobald die Fördermittel
ausgebende Stelle geklärt ist und die Antragsformulare vorliegen, wird der Antrag gestellt.

Ergänzend zur Kenntnis:

Durch den Unterhaltungsverband llse-Holtemme wurden die folgenden Projekte nach WRRL
beim LVwA beantragt und in das Maßnahmeprogramm 2016-2021 aufgenommen:

- Anschluß des Suenbachs an die Ilse durch ein Umleitungsgerinne mit Sohlgleite (Planung)

- Rückbau des Wehres am Kitzsteinteich (die Ausführung erfolgt im Zuge des
Umgehungsgerinnes)

Rückhaltemaßnahme Bruch in Darlingerode

Das Plangenehmigungsverfahren läuft derzeit beim LK. Es wurde noch eine statische
Berechnung gefordert.
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4. Unterhaltung Straßenbeleuchtung

Die Stadtwerke Wernigerode ist weiterhin für die Abarbeitung der gemeldeten Schäden beauftragt.
Die Abarbeitung der Arbeiten stockte auf Grund von massiven Krankheitsausfällen Ende letzten
Jahres etwas. Es erfolgte im letzten Jahr die Umstellung auf LED-Beleuchtung in den Straßen
Goetheweg, Bertold-Brecht-Straße, Heinrich-Heine-Straße und Veckenstedter Weg. Im Anschluß
erfolgte der Veckenstedter Weg in der Weiterführung bis zum Ortsausgang sowie im Verlauf der
L85 in der Ortslage Drübeck.

5. Verkehrsentwicklungskonzept/ Parkraumkonzept

Es wurde mit Kommunen aus der näheren Umgebung mit ähnlicher Problematik Kontakt
aufgenommen. Auf deren Grundlage soll eine neue Vergabe erfolgen. Im Vorfeld der Vergabe soll
es einen Austausch mit einer Kommune mit ähnlichem Problemfeld geben.

6. Glasfaserausbau in der Kernstadt

In diesem Jahr beginnen die Arbeiten des geförderten Glasfaserausbaus in den noch nicht
ausgebauten Bereich der Stadt Ilsenburg (Gewerbegebiete, Eichholzviertel) sowie in Teilbereichen
von Drübeck (Gewerbegebiet und angrenzende Bereiche). Derzeit finden die
Trassenabstimmungen und damit verbunden die Standorte der Schaltkästen statt. Die Ausführung
soll im II. Quartal 2024 beginnen.

7. Erschließung Baugebiet Kitzsteinteich

Die Abarbeitung des Auftragsumfanges erfolgt durch die beauftragte Firma sehr schleppend.
Mit Verlegung der Versorgungsmedien wird im Bereich des Umgehungsgerinnes fortgesetzt. Im
Bereich der KITA werden die Bordanlagen und die Rinnen gesetzt, danach erfolgt die Einbringung
der Tragschichten und des Pflasters.

8. Bushaltestelle Oehrenfeld I Rohrteich

Die Herstellung der Bussteige wurde im letzten Jahr begonnen, 1 Bussteig wurde bereits fertig
gestellt. Die Arbeiten mussten witterungsbedingt eingestellt werden. Die Arbeiten sollen,
vorbehaltlich der Witterung, Mitte Februar wieder aufgenommen werden.

9. Kastanienallee

Im Bauausschuss wurde die Planung des 1. BA (An der Ziegelhütte bis Suenbach) vorgestellt und
bestätigt. Die Ausführung soll im Frühjahr bei entsprechender Witterung erfolgen.
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laufende Hochbauarbeiten

1. Sanierung Museumsgebäude

Momentan befinden sich die Lose Metallbauarbeiten für die Vitrinen, Ausstellungsbau,
Ausstellungsgestaltung sowie Grafik Layout in der Ausführung. Das Gewerke Modellbau wurde
beauftragt und das Gewerk Technik befinden sich im Vergabeprozess.
Die Fertigstellung der Ausstellung ist zum Ende des II. Quartals 2024 geplant.

2. Sanierung Bibliothek Ilsenburg

Derzeit ist die beauftragte Rohbaufirma mit der Sanierung der Außenwände und
Fachwerkkonstruktion beschäftigt. Massive Schäden an der Fachwerkkonstruktion sind zum
Vorschein gekommen. Statiker und Holzschutzgutachter sind fest mit eingebunden. Das neue
Treppenhaus ist im Rohbau fertiggestellt. Die neuen Fenster sind eingebaut. Die Reparatur der
Dachhaut ist fertiggestellt. Die Fassade zur Wetterseite wird derzeit mit Holz verkleidet.

3. Neubau KITA Ilsenburg

Die Innenausbauarbeiten befinden sich in den Endzügen bzw. wurde schon fertig gestellt. In der
kommenden Woche wird mit der Möblierung begonnen. Derzeit finden die Arbeiten an den
Außenanlagen statt.

4. Außenanlagen KITA Darlingerode

Derzeit läuft das Ausschreibungsverfahren für die Vergabe der Bauleistung. Submissionstermin
ist der 08.02.2024.

5. Anbau Schule Darlingerode

Die mobilen Trennwände sind in der letzten Woche montiert worden, hier gibt es jedoch noch
Restarbeiten. In der kommenden Ferienwoche sollen die Medientafeln geliefert und montiert
werden. Die Arbeiten an den Außenanlagen werden im Februar wieder aufgenommen.

6. Sanierung Freibad Ilsenburg

Die Überarbeitung der Planung wurde im Bauausschuss und im Kulturausschuss vorgestellt. Die
Gewerke Abbrucharbeiten und Sanierung Filter wurden bereits beauftragt. Derzeit läuft die
Erarbeitung des Bauantrages für das technik- und das Umkleidegebäude, parallel wird an den
Ausschreibungsunterlagen gearbeitet.

7. Fassadensanierung evangelische Grundschule

Der entsprechende Bauantrag wurde beim LK Harz gestellt. Die Genehmigung steht noch aus.
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8. Freibad Darlingerode

Während des Betriebes im letzten Jahr wurde ein Filterdefekt festgestellt. Die Reparatur soll
nach Bestätigung des Haushalts beauftragt werden. Weiterhin ist eine teilweise Erneuerung des
Zaunes geplant, sowie die Weiterführung der Beckenkopfsanierung.


